

900

摄像头360度监控，手机手表禁入考场，水杯笔袋必须透明，考生只能带准考证和身份证入场“裸考”……

核心提示

□新华社记者 凌军辉 仇逸

6月7日至9日，2012年高考即将在全国展开。根据教育部最新公布的数据，今年报名参加高考的人数达915万。针对近年来频发的高科技作弊，教育部首次修改了8年前公布的《国家教育考试违规处理办法》，各地在此基础上相继出台了更严厉规定：摄像头360度监控，手机手表禁入考场，水杯笔袋必须透明，一些地方规定考生只能带准考证和身份证入场“裸考”……种种新规被公众称为“史上最严”。作为900余万考生的人生大考，“坚硬冰冷”的高考规定如何在防范作弊的同时让考生不受影响、尽情发挥？又如何将“公平公正”延伸到高考招录的每一个环节？

## 1 防止作弊，高考规定“史上最严”

新发布的《国家教育考试违规处理办法》涉及30处修改，进一步细化考试作弊的认定规则，加大惩戒力度。根据新《办法》，只要考生将手机带入考场，无论开机与否，都将视为作弊。新《办法》还首次将“加分资格造假”认定为作弊行为，同时加大对作弊的惩罚力度，从原来的“取消当次考试成绩”改为“停考1至3年”。

在此基础上，各地纷纷出台更为严格的高考纪律：广东今年首次明确，禁止考生随身携带不透明水杯和笔袋；江苏则规定考生不能带手表和金属物品进入考场；上海将高考试卷的交接、分发全过程进行360度无死角

监控，相关录像每隔6小时回放一次。更有甚者，湖北只准考生带身份证和准考证进入考场，其余文具统一配发，被考生戏称为“裸考”。

面对高科技作弊的严峻挑战，今年高考还将全面启用配备视频监控和防作弊系统的标准化考场。江苏省教育考试院院长刘炳贵介绍，目前全省高考294个考点、16万多个标准化考场均已建成，将于高考期间全部投入使用。上海2000余个标准化考场也于6日布置完毕，通过多重技防、物防手段，提升高考安全系数。

华东师范大学校长俞立中赞同从国家层面加强考试纪律的严肃性已是当务之急：“对基本的底线，不管是个别考生还是家长都还有模糊的认识，这种很可怕的风气必须用重药。”

高考严规也让一些考生感到“有些别扭”。“今年高考不让戴手表让人有些不习惯。”南京的考生丁顺强说，平时模拟考试，他都是自己戴手表看时间，“不过这是对所有考生都‘一视同仁’的，我也会认真遵守。”



金属探测器。



视频监控。



家长提前“备战”。



## 2 人性化服务，让考生在良好氛围中发挥水平

“史上最严”的高考规定，主要指向作弊行为。而对于广大考生，各地都采取了一系列人性化办法，让他们能够在良好氛围中发挥出应有水平。

在北京，接送考生车辆不受限行限制，考生约出租车确保100%成功；在江苏，教育部门协同公安、交通等多个部门，加强考场周围的交通疏导和噪声控制，营造公平安静的考试环境；在上海，公安部门主动为接送考生车辆提供通行便利，紧急情况下采取警车带路护送、警车转送等方式提供帮助；在福州，“高考直通车”免费接送考生；在西安，考生可持证免费乘地铁……

考风考纪怎么严格都不为过，但老师、家长要引导考生以积极心态应对。”江苏省镇江第一中学教高三语文的杨老师认为，不断提高技防、物防水平是防范考试作弊的客观需要。

在江苏考生邵启航看来，轻松应考的关键是正确认识高考，再严格的规定也只是对意图作弊的考生起作用。

## 3 科学选才，公平公正不只是考试环节

最严格是为了最公正，教育专家认为，一方面，杜绝高考作弊，仅凭严格考风考纪远远不够，还应加大对考务人员的教育管理，进一步防堵漏洞；另一方面，高考包括报名、考试、招生、录取等多个环节，监管严应覆盖考场内外，延伸到高考的每一个环节。

复旦大学教授葛剑雄、上海控江中学校长张群等表示，从2012年全国硕士研究生招生考试泄题等多起案例看，大规模的考试作弊多与考务人员失职渎职、违法违规有关。杜绝高考作弊行为，除了严格考风考纪，相关部门还应进一步加强对内部考务人员的监管，在加强监管基础上，应进一步扩大高校招生自主权，逐渐实现科学、多元选才。

## 穿越挑战 从容前行

——透视2012年高考关键词

### 生源危机 VS 来华留学

今年，针对一些地区生源数量下降的明显趋势，有舆论继续发出“考大学时代是否还在”的疑问，意指高校面临生源危机。

根据教育部5日公布的消息，今年高考报名总数为915万，比去年减少2%。在全国高考报名总数减少的情况下，12个省(区、市)较去年增加，其中一半在西部地区。

导致考生数量下降的直接原因是2008年开始的人口拐点——18岁以下适龄人口的减少。

“虽然相较2008年以来的‘过山车式下滑’，今年的生源降幅趋缓，但因为生源下降地区的人数及幅度均高于增长地区，总人数依然在持续缩

小。”中国教育在线总编辑陈志文说。

此外，自费出国留学也分流了部分生源。统计显示：从2008年起，中国出国留学人数连续4年保持20%以上增长速度，2011年达到34万的历史高点，其中近一半人赴外攻读本科。

与生源数量下降形成反差的是，招生计划连年保持适度增长。今年全国安排普通高校招生计划685万名，预计平均录取率为75%，比去年增加近3个百分点。

陈志文说：“录取比例的上升客观上为教育的改革创造了良好的外部环境，但在一增一减的剪刀差作用下，招生缺口已经产生，主要集中在高职(专



公平公正

新华社记者 冯印澄 作

### 心理压力 VS 社会观念

考生考前打氨基酸补充营养等类似报道频现报端。有调查显示：半数考生认为压力偏重，逾两成考生关注前心理调适。

高考录取率逐年攀升，机会多了，为什么广大考生还如此紧张？中国人大教授程方平说，教育生态的健康发展依赖于社会观念的进步，考生想要真正从高考中“松绑”尚需时日。

在程方平看来，高考至今仍是很地方衡量教育发展的唯一标准，升学率依然是整个教育体系的“指挥棒”。广大家长认为上大学就是成才，不断加重考生心理压力。各种趋利的辅导机构的高考营销，更加加剧教育生态的恶化。

“孩子上了北大清华就一定能成功吗？”程方平说，“在高等教育大众化的今天，我们必须深刻反思，大学教育到底是什么？高考到底应该走向哪里？”

专家认为，高考改革要改变“把宝押在一次考试”的现状。欧美等国高考除了参考水平考试成绩外，还要强调考生平时测试成绩和社会实践表现，类似于我国目前举办的会考和学校真实的学生发展记录。

“多次考试成本很高，从经费到人员到配套制度，我们目前国情都达不到，由各高校联合举行的联考是可行的，有助于减轻学生的负担。一些高校与地方中学建立的人才推荐机制，也在拓宽自主招生的渠道。”程方平说，但相应的公示、监督机制若跟不上，好事会变成坏事。

### 招生改革 VS 教育公平

对于高考招生制度改革的争议，今年着重聚焦在“异地高考”。

两会前夕，山东宣布从2014年起允许非户籍考生在该省参加高考。教育部也要求各地在今年年底前出台异地高考改革方案。

民众似乎有些迫不及待。教育部前新闻发言人、语文出版社社长王旭明认为，考生家长和政府决策者对高考公平的理解“不应当也不可能完全一致的”。如果决策急于出

台，解决进城务工人员子女这一部分人的公平，必然要给更大一部分留守儿童的人群的公平带来新的冲击。

那是否就意味着不改革、满足这种现状了？王旭明说：“肯定要改革，政府应在招生和录取名额的分配上，在指标分配和教育资源尽可能平均化的使用方面，有更大幅度和更大力度的支撑。”

不久前，教育部宣布从今年开始的5年内，国务院确定的21个省(区、市)的680个



延伸阅读  
为高考让路，上合峰会推迟半小时开幕

□据《北京晨报》

6月7日，上海合作组织北京峰会将开幕，峰会时间恰与高考“撞车”。由于会议期间，部分路段要实施交通管制，可能会影响送考车辆的出行。对此，外交部表示，上合峰会为高考“让步”，推迟半小时举行。

据介绍，中国政府在筹备此次峰会时，较早就注意到了峰会和高考时间冲突的问题，认为上合峰会虽然是重要的国家大事，但高考同样重要。为保证高考的顺利进行，中国政府同上合组织的其他成员国协商后，最终决定为高考推迟半小时。经多方协调，6月7日峰会的开始时间将从9时推迟到9时30分，道路交通管制时间则从原定的8时30分推迟至9时5分。而6月7日高考第一科语文是9时开考。这意味着，交通管制将在开考后进行。



金属探测器。